

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hande (Die Linke)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Bewerbungen, Auswahlverfahren, Zusagen und tatsächliche Einstellungen für den Polizeidienst – Teil 1

Der Wettbewerb um geeignete Bewerberinnen und Bewerber für den Polizeidienst bleibt angesichts konkurrierender Einstellungsverfahren anderer Länder, des Bundes, der Bundespolizei und des Zolls von erheblicher Bedeutung. In der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage in der Drucksache 8/288 wurden entsprechende Angaben für das Einstellungsjahr 2024 gemacht. Die nachfolgende Anfrage dient daher der Fortschreibung für das Einstellungsjahr 2025 sowie der Erhebung des aktuellen Zwischenstands für das Einstellungsjahr 2026.

Das **Thüringer Ministerium für Inneres, Kommunales und Landesentwicklung** hat die **Kleine Anfrage 8/2817** vom 30. Juni 2026 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. August 2026 beantwortet:

1. Wie viele Stellen für die Einstellung von Anwärtnerinnen und Anwärtern bei der Polizei wurden für das Einstellungsjahr 2025 tatsächlich vorgesehen (bitte nach mittlerem und gehobenem Polizeivollzugsdienst aufschlüsseln)?

Antwort:

Im Jahr 2025 waren für den mittleren Polizeivollzugsdienst (mPVD) 310 und für den gehobenen Polizeivollzugsdienst (gPVD) 50 Einstellungen vorgesehen.

2. Wie stellen sich die zeitlichen Abläufe für die Einstellung von Anwärtnerinnen und Anwärtern bei der Polizei im Einstellungsjahr 2025 dar, insbesondere hinsichtlich
 - a) Bewerbungsbeginn,
 - b) Bewerbungsfrist,
 - c) Zeitraum des Einstellungs- und Auswahlverfahrens,
 - d) erstmaliger und letztmaliger Zusagen,
 - e) erstmaliger und letztmaliger Absagen?

Antwort:

Die zeitlichen Abläufe stellen sich wie folgt dar:

Verfahrensstand	Zeitlicher Ablauf
Bewerbungsbeginn	Dezember 2023
Bewerbungsfrist	bis zum 31. Januar 2025; das Bewerbungsportal wurde ergänzend vom 19. bis 20. Februar 2025 erneut geöffnet
Zeitraum des Einstellungs- und Auswahlverfahrens	14. Oktober 2024 bis 24. April 2025; zusätzliche Auswahltermine fanden am 3. Juni, 26. Juni und 24. Juli 2025 statt

Verfahrensstand	Zeitlicher Ablauf
erstmalige und letztmalige Zusagen	13. Februar 2025 beziehungsweise 17. September 2025
erstmalige und letztmalige Absagen	9. Kalenderwoche beziehungsweise 40. Kalenderwoche 2025

3. Wie viele Bewerbungen zur Einstellung als Anwärtlerin oder Anwärter für die Polizei lagen für das Einstellungsjahr 2025 vor (bitte aufschlüsseln nach Polizeimeisteranwärterinnen und Polizeimeisteranwärtern, Polizeikommissaranwärterinnen und Polizeikommissaranwärtern, Geschlecht sowie weiteren statistisch erfassten Bewerberkategorien, soweit solche geführt werden)?

Antwort:

Die Bewerberübersicht stellt sich wie folgt dar:

Bewerbungen	Anzahl
insgesamt	2 202
davon mPVD	1 716
davon männlich	1 141
davon weiblich	575
davon gPVD	486
davon männlich	266
davon weiblich	220

4. Wie viele der eingegangenen Bewerbungen für das Einstellungsjahr 2025 erfolgten über das Online-Bewerbungsportal der Polizei?

Antwort:

Sämtliche eingegangenen Bewerbungen (2 202) wurden über das Online-Bewerbungsportal der Polizei eingereicht.

5. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber haben am Eignungs- und Auswahlverfahren für das Einstellungsjahr 2025 teilgenommen (bitte nach mittlerem und gehobenem Polizeivollzugsdienst sowie nach Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort:

Am Eignungs- und Auswahlverfahren nahmen insgesamt 1.066 Bewerberinnen und Bewerber teil. Hiervon entfielen 877 auf den mittleren Polizeivollzugsdienst und 189 auf den gehobenen Polizeivollzugsdienst.

Eine Aufschlüsselung nach Geschlecht ist in dieser Phase des Bewerbungs- beziehungsweise Einstellungsverlaufs nicht erfolgt. Dies wäre nur mit einem erheblichen und nicht vertretbaren Verwaltungs- und Zeitaufwand möglich, der die Funktionsfähigkeit der Verwaltung in erheblichem Maße beeinträchtigen würde.

6. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber haben das Eignungs- und Auswahlverfahren für das Einstellungsjahr 2025 erfolgreich bestanden beziehungsweise eine entsprechende Eignung besessen (bitte nach mittlerem und gehobenem Polizeivollzugsdienst sowie nach Geschlecht aufschlüsseln; soweit eine solche Aufschlüsselung nicht möglich ist, bitte die Gründe hierfür darstellen)?

Antwort:

Die nachfolgende Übersicht stellt entsprechend den angefragten Parametern die Anzahl der erfolgreich bestandenen Eignungs- und Auswahlverfahren (EAV) dar:

Eignungs- und Auswahlverfahren	Anzahl
bestandene EAV mPVD gesamt	500
davon männliche Bewerbende	353
davon weibliche Bewerbende	147

Eignungs- und Auswahlverfahren	Anzahl
bestandene EAV gPVD gesamt	125
davon männliche Bewerbende	80
davon weibliche Bewerbende	45

7. Wie viele Bewerberinnen und Bewerber sind im Verlauf des Bewerbungs-, Eignungs- oder Auswahlverfahrens für das Einstellungsjahr 2025 ausgeschieden oder haben das Verfahren nicht weitergeführt (bitte nach Verfahrensabschnitten und bekannten Gründen aufschlüsseln, soweit diese Daten erhoben werden)?

Antwort:

Insgesamt zogen 606 Bewerberinnen und Bewerber ihre Bewerbung im Verlauf des Verfahrens zurück. Davon erfolgten 458 Rücknahmen vor dem Eignungs- und Auswahlverfahren und 148 Rücknahmen nach dessen Durchführung.

Darüber hinaus erhielten insgesamt 1 260 Bewerberinnen und Bewerber eine Absage. Die Gründe stellen sich wie folgt dar:

Grund	Anzahl
allgemeine beamtenrechtliche Voraussetzungen	126
fehlende Eignung für angestrebte Laufbahn	113
fehlende gesundheitliche Eignung	113
EAV nicht bestanden	441
Nichtteilnahme am EAV	89
fehlende Mitwirkung	370
Absage Rangliste (gPVD)	8

8. Wie verteilten sich die Zusagen für das Einstellungsjahr 2025 nach Kalenderwochen (bitte zusätzlich nach mittlerem und gehobenem Polizeivollzugsdienst aufschlüsseln)?

Antwort:

Eine statistische Erfassung der Zusicherungen nach Kalenderwochen erfolgt nicht. Nachfolgend sind die kumulierten Zusicherungen nach Monaten dargestellt:

Zusicherungen 2025

Monat	Januar	Februar	März	April	Mai	Juni	Juli	August	September
gesamt verschickt	0	93	189	303	373	418	433	450	466
mPVD	0	75	159	265	329	363	375	396	401
gPVD	0	18	30	38	44	55	58	61	65

Maier
Minister